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einer Zugammenstellung ans emer mit hompensationsschranben versehenen
Unmhe., auf welclhie koncentrisch eoin Remontorrrad., dann #in Sperrrad,
ein Kleinbodenrad und schliesslich ein blan angelassenes Stellungskreus
raleprt sind, Ihe Grlisse dieser Theile ist 8o ausgewihlt, dass von der
Unrnhe nur der Rand, von den Ridern nur die Zihne mit einem ganz
foinen Streifen des Zahnkranzes zun sshen sind, Diesge Nadel nimmt sich
wenn riehtig gemacht, sehr hilbsch ans. FEin weiteres Bernfzabzeichen
in Yerbindang mit tII'H"IIl Schmuckgegenstand  bestehit in einem  runden
sauber gearbeiteten Gehfinge mit Glasreif und Glas, unter welchem ein
hithscher Kloben nnr ]-ifuuber:f.:-n.:-- r, Unrahe, Cylinder und Spiralfeder zuo
sphen ist. Wenn dieses (rehiinse als Kravattennadel petragen wind, so
bleibt die Unrohe bestindig m schwingender Hewegung., Das (Gehiinse
darf micht fitber 17, em im Durchmesser haben. Ihiese letztera Nadeal
ist, wie Herr Kollege J. Rustein aus Rahrort berichtet, namentlich in
Belgien et Uhrmachern hiiufig zu finden.

Aus der Werkstatt.

Riidersechneiden auf der Wiilzmaschine,

Die nachstehend beschriebene Methode, anf der Wilzmaschine Rider
w1 theilen und zu schneiden, soll nicht etwa als Ersatz fiir eine Rider-
schneidmasching gelten, sondern vielmehr nur dem Reparateur ein Mittel
an die Hand geben, um in ganz besonderen Nothfiillen emn Had selbst
anfertipen zu kinnen, ohne im Besitz einer Schneidemasching #u sein.
Abgesehen- davon, dass in vielen kleineren Urten fiberhaupt keine
I---u:uul: wenhandlung bhesteht, kommt es ja Gfters vor, dass ein zn er-
setzendes Had in rhn Fourniturenhandlungen nicht zo haben ist.  Knt-
waider passt der [lﬂl‘l"hll'w“-?‘-'-z I r.|-hT oider es gind Rider mit der vielleicht
aussergew Ohnlichen Aihnezahl, wi dche gerade "'I.!|I'I"L"|-"'.|I| wird, nicht vor-
rithig, sodass die Handlung das Rad selbst vorher bestellen muss, wodurch
mehrere Tage verloren gehen. In solchen Fillen kann das folgends Ver-
fahren Manchem als willkommenes Aushilfsmittel dienen,

Man fertige sich =un der Wilzmaschine einen
zwelten Frisenfithrer, der penan so wie der hej
jeder Masching vorhandene und won diesam nur
ingofern verschieden ist, als er, wie aus neobhen-
agtohender Zeichnung ersichtlich, mit FriszRhnchen
vorsahen wirnd, sodass er nicht nur fithrt, sondern

am dnssersten Hande. Man addire diese beiden Zahlen und dividire
die Summe durch 2. Den so erhaltenen Batrag addive man jetzt zu
der ausgerechnetem Theilungsgrisse, d. 1. die Entfernung zweier Theil-
pankte am [Umfang der Sehetbe, aus der das Rad gemacht werden soll
Dies iast das Mass iiber die Aussenseite der Frise und die Aussenseite
les Filhrers gemessen.

Jetzt suche man sich einen passenden Aufsatz als Unterlage filr das
Had aus und driicke vermittelst einer schlank konischen Spitze [I:J Wiklz-
maschine das Rad sanft gegen. den Aufsatz, sodass es sich willig drehen
lgsst.  Die Maschine wird im fibrigen ebhenso eingestellt wie sonst beim
Wiilzen: nur darf vorlinfie die Frilse nicht so tief, sondern nur soweit
angreifen, dass der willzende Theil der Friise noch nicht zur Wirkung
kommt. Zuniichst [fhre man nno, die Spindel direkt mit der Hand
drehend, diesalbe langsam hernm und zwar so oft, bis das Rad am ganzen
Umfang getheilt ist. Nachher kann man mittelst des Schwungrades rasch
drehen und mit der Stellschraube die Frise nach und nach tiefer greifen
lassen, bis die Wilzung gut ausgeschnitten ist und das Rad seine richtige
Girfissa hat.

Bemerkt man, nachdem man das Rad von der Maschine genommen,
einen eingigen zu diinnen oder zu dicken Zahn, so hat der Filhrer nicht
penan nach dem Mass gestanden, und man ist genbthigt, ein zweites
Rad za schneiden f'lnl:-|:|| gtelle alsdann, falls ein zu dilnner Xahn ge-
schnitten wurde, den Filhrer vermittelst der Stellschrauba um ein geringes
niher an dia Frise hermn; im anderen Falle, d. h. wenn ein zu dicker
dahn entstanden ist, rficke man den Filhrer um einen ebenso geringen
Betrag von der Frise ab. Selbstredend muss die nene Messingscheibe
penan denselben Durchmesser wie die alte haben, denn sonst findert sich
die Grisse der Theilung. Aus diesem Grunde, und weil es {iberhaupt
schwierig igt, die Einstellung des Fiihrers gleich auf's erste Mal penan
richtig #n treffen, emphehlt es gich, heber gleich von vornhersin zwei
Scheibchen fir das anzufertigende Bad zu drehen. Denn ir diesem Falle
ist es sehr leicht, dieselben von genan gleicher Grisse zo machen, und
die dadurch verursachte Mehrarbeit ist ja so gering, dass sie micht in
Betracht kommen kann.

Folgendes Beispiel diene zur Erlfnterung der auszufiihrenden Rech-
nung. Angenommen, man habe emn Had mat 54 Zddhnen im Durchmesser
von 9.4 mm anznfertigen, Man drehe zundchst eine Messingscheibe von
9.5 mm Durchmesser, deren Umfang alsdann 9.5. 3.1416 = 29,2452 mm

anch schneidet. Man achte darnuf. dass der Theil | betrigt. Die Grigse der Theilung erhiilt man, indem man Umbang durch
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von @ bis b nicht zu kurz ausfillt, sondern lieber | Zihnezahl dividirt, also ! A
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ein wenig linger alg der Ausschnitt n der Frise e L E |
wird. [Dies ist allemlingz nur bei den neueren Friisen mbelich, die it s !
ap der Stelle, wo der Mihrer ‘den nfichsten Zahn fassen soll, eotwas [He Frisenstirke soll ferner die Hilfte der Theilung betragen, somit
ahgeschrigt sind. Dieses lLidogerlassen ist besonders vortheilhaft, weil, (,5527 Hge
wenn  das letzte Ende der Frise dis eine Zahnliicke noch nicht 2 pere D4 T,
verlassen hat, der Ffihrer bereits in der nachsten Liicke steht, das had Angsnommen, der Fithrer sei am Anfangsende 0,10 mm dick, wund

willkfiflich wverschieben kann Ber  dlteren Frisen,
wo die erwihnte Abschriigung nicht vorhanden ist, geniigt es anch,
wenn der Fihrer den ansgeschnittenen Theil der Frise gerade mnoch
misfillt. Ferner ist der neme Fithrer, wie ans der fﬂjrlnun;-: ergichtlich,
i seiner ersten Angriflsstelle, bei a, ein wenig von der Kreislinie b ¢
nach innen gezogen, damit er besser anschneidet.

Wia man bereits bemerkt haben wird, =oll ber dieser Methode die
Theilscheiba ganz fortfallen und dafiiv der Fithrer selbst die Theilong
vornehmen, Zu diesem Zwecke ist es nothwendig, dass man zunfichst
dia Frisengtirke und die Stellung des Fiihrers durch eine kleine
Rechmung ermittelt und nachher mit Hilfe <ines genanen Musses
{Mikrometer) die Frise aunswiihlt und e Stellong des Fithrers be-
richtigt, Man dreht das Messingscheibohen, aus dem das neng Rad
vomacht werden goll. auf beiden Seiten flach und im  Durchmesser
um ein Geringes (etwa */, mm) grisser als das alte Rad. Den his

sich  somit nicht

vielleicht eing solche, die
elriige nnd dividire die

indenen Frisen findet man
Man addire diese beiden

nnter 'J.I'.'Il YOrE

(,20 mm stark ist.

Summe durch 2:
026 4+ 0,10 =030 3 =0,170 mm.

Dieser Betrag ist zu der Theilung von 00027 a addiren, alsdann
erhilt man das Mass. wie woit der Fihrer von der Felise abatelion muss.
und zwar fiber beide Theile anssen pemessen. Dieses Mass ist demnach

(01,5527 =+ 0,175 = 0,7277 mm,
Fret jur_:r.r rande man die zwel letzten Decimalstellen ab and messe mit
dem hunderttheilizen Mikrometer 73 Grad {iber Frilse und Fihrer. Ist
das Ausrechnen der Magse und die Finstellung des Prisenfithrers  mit
denkbarster Vorsicht geschehen, und hat das Rad nicht allen wenig
Zihne, so wind man ein brauchbares Rad schneiden: nuor H.t-h*l' mit sehr
goringer Zahnzahl lassen sich auf diese Art nicht schneidon, G. Bley,

anf - halbe Zehntelmillimeter gemesgenen Durchmesser dieser Sche } 4 .
Mise bt i ari ':I'I';lt S e sy g il Hl:if}'[‘ Bericht iiber das XIV. Schuljahr der Deutschen
arhillt, Nachdem dieser bekunnt, erfihrt man die Grisse einer Uhrmﬂ-':hﬂrﬂﬂhulﬁ zu Glashiitte i. S.

Theilung am Umfange dieser Bcheibe, wenn man das erhaltene Resultat
durch die Zahnezahl dividirt. Nun soll bei einem enten Radoe der Zahn
s breit wia die Liicke sein, also muss . die Breite des Zahnes sowohl
wie der Litcke; welche letztere gleichbedentendd mit der Friisenstiirke ist,
j& gleich der H&lite von einer Theilung am Umifang des Rades sein,
(réman genommen, begieht sich dies eigentlich nicht anf den Ausseren
Hadkreis, sondern anf den sog. wu]-..nr:luen Radkreis, welcher dort liegt,

Zahntlanke und Wilzung 2usammentreffen. Man thut deshalb gut,
falls man keine Frise in genaver Stirke einer halben Theilungeentfernung
vorpithiy hat, eme um ein gerivges schwichere Frise zun nehmen,
dagegen niemals eine stirkere.

Nun kommt es daraonf an,
davon bhingt die Richtigheit der so arzeugte
Steht der Filhrer zo weit ab von der Frise, so wird der letzte Zahn zun
diinn: 1m entgegpengesetzten Falle, wenn der Filhrer zo nahe an de
Frige steht, wird der letzte Lahn zu dick. Es kommt hierbei auf grosse
Urenamgkeit an; Tenn angenommen, der Fihrer stinde um nur Y5 mm
falsch, so betriigt die Differenz beispielsweise an einem Hade mit 60 Zihnen
boim' letzten dahn *,. oder %4, mm, also bel kleinen Rildern schon
mehr als eine .r".'-li']F!'-.-1:'i.I'|LL-. Um dag genane Mass fir die Entfornung Jes
piihrers von der Frilge zu finden, messe man mit dem Mikrometer so-

wohl die Stirke der Friise wie diejemige des Fiihrers, natilrlich beide

den Fihrer richtie sinzustellen, denn
Theilung des Rades ab,

Nach dem uns vorliegenden Bericht des Aufsichtsrathes der Schulé
wurde das Schuljahr 185192 am 1. Mai 1581 mit 5 Gisten, 17 Schillern
und 13 Lehrlingen, demnach mit zusammen 35 Ziglingen erdffnet.  Tm
Laufe des Jahres traten noch 2 Gaste, 1 Schiler und 2 Lehrlinge, zu-
sammen 5 A .:-lmnﬁ- ein; somit wurde die Schale von 40 Zoglingen besucht.
Im Laufe des Jahres lisss sich ein Gast als Schiiler umschreihen,

Von diesen Ziglingen blichen in der Schule: 7 Giste im Durchschnitt

Monata, 18 Schiiler im Durchschnitt 98,6 Monate, 15 Lehrlinge mn
Durchschnitt 10,0 Monate. 14 Schiller und 8 Lehrlinge besuchten die
Schule wihrond des ganzen Jahres.

Am thecretischen Unterricht nahmen ausserdem noch 11 Zuhirer
Theil, welche zusammen 32 Stunden wichentlich besuchten,

Der Herkunft nach vertheilen sich j{'m* 40 Ziglinge auf folgendes
Staaten: Preunssen 17, Sachsen ), Bayern 2, Sachsen-Meiningen 1, Uester-
reich 1, Spanien 1, Norwegen 1, Belgien 1, Holland 1, Ver. St. Amerika 3,
Brasilicn 3.

Von den Zéglineen waren drei 15, zwei 16, fiinf 17, acht 15,
acht 10, finf 20, zwei 21, vier 22, einer 23, zwei 25 Jahre alt.

Hierans ergiebt sich sin Durchechnittsalter von 19 Jdahren,

[Der Abstammung nach waren Bihme won Uhrmachern 17, anderen
Gewerbetreibanden 6, Gelehrten und Beamten 4, Kauflenten 7, Rentiers 1,
Landwirthen .
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